Навчальний предмет. Українська література. 7 клас

Розділ. Ми – українці

Тема. Андрій Малишко – відомий український поет. Його пісні, що стали народними. Оспівування любові до матері, її щирих почуттів до своєї дитини. «Пісня про рушник» 

Тип уроку:  урок засвоєння нових знань з випереджувальними завданнями для учнів
Навчальний заклад

Гейсиська ЗОШ І-ІІІ ступенів Ставищенського району Київської області.

Автор
Тертична Лариса Іванівна, вчитель української мови та літератури.
Програма

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів з українською мовою навчання.  Українська література.5-9 класи / упоряд. К.В. Таранік-Ткачук,
М.П. Бондар, О.М. Івасюк, С.А. Кочерга, Л.І. Кавун, О.І. Неживий,  Н.В. Михайлова, Р.В. Мовчан (керівник групи). – К: Видавничий дім «Освіта», 2013(з урахуванням змін 2015 р.).
Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом А. Малишка; охарактеризувати його пісенну творчість; проаналізувати твір поета «Пісня про рушник»; розвивати вміння виразно і вдумливо читати поезії, визначати й коментувати основні її мотиви, висловлювати власні роздуми; виховувати почуття любові до української пісні , пошани до творчості А. Малишка, шанобливе ставлення до рідної матінки та до символів українського народу.

Тема. Андрій Малишко – відомий український поет. Його пісні, що стали народними. Оспівування любові до матері, її щирих почуттів до своєї дитини. «Пісня про рушник» 
Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом А. Малишка; охарактеризувати його пісенну творчість; проаналізувати твір поета «Пісня про рушник»; розвивати вміння виразно і вдумливо читати поезії, визначати й коментувати основні її мотиви, висловлювати власні роздуми; виховувати почуття любові до української пісні, пошани до творчості А. Малишка, шанобливе ставлення до рідної матінки та до символів українського народу.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: портрет А. Малишка, грамзапис пісень, вишитий рушник, комп’ютер , проектор, презентація,   дидактичний матеріал( кросворд, картки).

Дивлюся мовчки на рушник,

Що мати вишивала,

І чую: гуси зняли крик,

Зозуля закувала…

                  С. Пушик

Хід уроку

І. Організаційний момент
  Вступне слово вчителя(на фоні пташиного співу)
Настала весна. З далекого вирію повернуться до нас ластівки, жайворонки, журавлі, солов’ї, лелеки… Прислухайтесь. Це лине їхня чарівна пісня, що пробуджує землю від зимового сну. Птахи на своїх крилах приносять весну, а разом з нею найкращі свята: Міжнародний жіночий день, Великдень, Свято Матері. Аж два жіночих свята ми відзначаємо навесні. І це недарма. Адже весна дає народження новому життю природи після зимового сну, а життя кожного з нас починається з матері. 
Так само, як і світ кожного поета теж починається з неньки. Багато своїх творів присвятили поети матері.
Робота з епіграфом 

Як ви розумієте слова С. Пушика?
ІІ. Актуалізація опорних знань
1.Бесіда 

- Скажіть, будь ласка, твори яких поетів про маму ви вивчали раніше?
(В. Симоненко «Лебеді материнства», Л. Українка « Мамо, іде вже зима»)

- А ось поезія Андрія Малишка «Пісня про рушник», щойно з’явилася на світ, миттєво зажила всенародної слави й любові.
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку

Отже, на сьогоднішньому уроці ми ознайомимося із життєвим і творчим шляхом Андрія Самійловича Малишка, полинемо у світ чарівної мелодії «Пісні про рушник». 
Учні записують тему уроку.(Слайд1)
IV. Сприйняття  і засвоєння учнями матеріалу уроку
До уроку клас був поділений на групи. Кожна група мала своє завдання.

Ми почнемо з підготовленого матеріалу тієї групи, яка ознайомить нас з біографічними відомостями про Андрія Малишка.

1.Відповіді учнів І групи.

Вчитель доповнює відповіді учнів, звертаючи увагу учнів на слайди 2-8
 Учитель. Малишко дуже цінував такий вид мистецтва, як пісня, про що свідчать його власні слова: «Для пісні в нас всюди почесне місце, бо вона – посестра життя, порадник і вірний друг, і суворий суддя. Людина хоче з нею журитися і радуватися, мислити і працювати».
2.Бесіда
- Чому ж український народ такий співучий?

3.Інсценізацію легенди «Талант України»  покаже нам ІІ група учнів.

(Легенда на фоні спокійної музики)

Продовження бесіди

- Що таке пісня?

- Які види пісень ви знаєте?

- Що вам відомо про українську пісню?
4.Історія написання «Пісні про рушник»

Учитель. Послухайте історію написання «Пісні про рушник»(звучить мелодія пісні без слів) Інсценізація.
5.Бесіда 

На уроках музики ви вивчали творчість Платона Майбороди?

Що вам відомо про цього композитора?

(Відповіді учнів)
6. Перегляд ТЗН ( Майборода про пісню, Дмитро Гнатюк про пісню.)
7.Послухайте «Пісню про рушник». (Звучання пісні)
8.Робота з підручником. Прочитати «Пісню про рушник»
(Учитель напам’ять декламує поезію)
Прочитайте самостійно. Визначте тему пісні

Тема: оспівування любові до матері, її щирих почуттів до своєї дитини.

Учитель. Тема матері одна з наскрізних у поезії А. Малишка. Усе найдорожче, найрідніше, найсвятіше у нього пов’язане з образом матері. Бо з раннього дитинства узяв він у серце образ рідної матінки, Ївги Базилихи, яка навчила його добру, красі, любові до людей.
   9.Бесіда
· Від чийого імені ведеться розповідь у творі?(сина)
· Крім матері, які образи виникають перед вами, коли ви читаєте цю поезію?
· Чим виступає рушник у пісні?
· Що таке символ?
· Знайдіть визначення символу у тлумачному словнику вашого   
             підручника. (с. 285)
10.Учні зачитують і записують у словник визначення

· Що символізує рушник?( життєву дорогу людини і материнське благословення)

· Які асоціації виникають у вас до цього слова? Запишіть.
     8.    Рушник
Життя
Дорога

  Мама

Праця

Рідний край

11. Повідомлення учнів ІІІ групи про рушник

 Перегляд презентації «Призначення  рушників у побуті українського народу»

 12. Робота в парах
1 група виписує  з І строфи пісні те , що робила мати.

2 група складає сенкан до слова «Рушник»

3 група виписує  художні засоби, вжиті в тексті.

4 група складає сенкан до слова «мама»

13.Словникова робота

Ознайомлення із новими термінами

Анафора – синтаксична фігура, коли віршовані рядки чи строфи або суміжні речення у поетичних творах починаються одними і тими самими словами, часом словосполученнями.

Знайдіть анафору у поетичному творі.
V. Підсумок уроку

14.Розгадування кросворда

1. Епітет до слова мати.

2. Куди водила мати сина?

3. Як мати прикрасила рушника?

4. Який  жанр твору.

5. Що у вірші має чудовий зелений колір?

6. Від чого мати страждає найбільше?
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Висновок вчителя. Пісня набула великої популярності, стала народною. Це – гідний пам’ятник Матері вкраїнській, який вдячний син звів на віки вічні. Пісня глибоко національна, хоч і перекладена на 35 мов світу, але найкраще звучить українською, бо образність тримається на українському рушникові, з яким у нас пов’язано все – від народження до останнього шляху.
15.Рефлексія 

На сьогоднішньому уроці я дізнався…

Найцікавіше було…

VI. Оцінювання знань учнів

VII. Домашнє завдання

1. Вивчити напам’ять “Пісню про рушник»

2. Зробити аналіз поезії за схемою.

3. Написати міні-твір «Краса українського рушника»

4. Опрацювати поезії «Стежина», «Вогник».
Додатки
Додаток А

Правила складання сенкану
Сенкан – п’ятирядковий неримований вірш, який застосовується як засіб заохочення учнів до розмірковування з певної теми.

1. Перший рядок містить слово, яке позначає тему (назва вірша)
2. Другий рядок – опис теми, який складається з двох і більше слів
3. (прикметників який?)
4. Третій рядок називає дію, пов’язану з метою, складається з трьох і більше слів (дієслів що робить?)

5. Четвертий рядок складається з чотирьох і більше слів (речення)
6. Останній рядок складається з одного слова (епітет, спільнокореневе слово, синонім).
Додаток Б

Біографічні відомості про А.С. Малишка

· 14 листопада 1912 року в с. Обухові на Київщині 

в родині шевця народився Андрій Самійлович Малишко.

Сім’я була великою: батько, мати, бабуся та 11 дітей. Андрій був третім сином.

Ось у цій садибі, де зараз літературний музей Малишка, народився майбутній поет.
Малишки ніколи не були кріпаками, а належали до козацького стану. В околиці їх знали як вправних чоботарів: шили чоботи собі, на замовлення і на продаж.

Батько поета – Самійло Микитович Малишко ходив на заробітки в Таврію. Зовнішністю Андрієві він нагадував козака Мамая.
Мати поета – Ївга Остапівна Малишко (Базилиха)

Мала чудовий голос, “вона знала багато пісень і співала їх із великим почуттям”, - згадував поет

· 1920 – 1927рр. – навчання в Обухівській трудовій школі.

Читати і писати його навчили старші брати. Коли йому було 10 – 12 років, почав писати свої перші вірші

· 1928 – 1930 рр. – навчання в Київському медичному технікумі.

Згодом зрозумів, що це навчання його не цікавить і

· 1930 р. вступив на літературний факультет Київського інституту 

народної освіти.

Навчання в цьому закладі дуже сподобалося хлопцеві. Лекції тут читали відомі митці: Михайло Зеров, Агатангел Кримський, П. Филипович та інші У ці ж роки з'являються публікації віршів у журналі “Молодий більшовик”

· 1932 – 1934 рр.

  працює вчителем семирічки в м. Овручі.

· 1934 – 1935 рр. Служба 

в Червоній Армії.

І вже з наступного 1936 року митець повністю присвячує себе літературі

· 1936 р. виходить перша збірка “Батьківщина”.

А слідом за нею одна за одною:

· 1938 р. виходять збірки “Народження синів”, 

  “Зореві дні”, “Березень”, “Жайворонки”. Нагороджений орденом “Знак Пошани”.

· 1941 – 1945рр. перебуває 

на фронті військовим кореспондентом. Вийшли друком збірки поезій “До бою вставайте”, “Україно моя!”, “Слово о полку”, “Битва”. 

Бере участь у Сталінградській битві, у визволенні Києва, Праги. День Перемоги зустрів у Берліні.

· 1946 р. У складі делегації діячів культури УРСР перебуває в США і Канаді.

·  Надруковано поему “Прометей”. Вийшли збірки “Любов”, “Чотири літа”, “Ярославна”.  

· 1953 – 1959 рр. вийшли збірки “Нові обрії”, “Книга братів”, “Що записано мною”, “Заповітне джерело”, “Серце моєї матері”.

· 1960 р. вийшли книги “Полудень віку” і “Слово про поета” (остання про Шевченка)

· 1961 – 1963 рр. вийшли збірки “Віщий голос”, “Листи на світанні”, “Далекі орбіти”, “Прозорість”, драматична поема “Тарас Шевченко”.

· 1964 р. Виходить збірка “Дорога під яворами”.

·  За збірку “Далекі орбіти” присуджено Державну премію УРСР ім. Т.Г.Шевченка.

· 1966 р. Виходить збірка “Рута”.

· 1968 р. Виходить збірка “Синій літопис” (остання прижиттєва збірка поета).

· 1969 р. За книгу “Дорога під яворами” присуджено Державну премію СРСР.

Наприкінці 60-х рр. Стан здоров’я Мал. різко погіршується. Ще восени 1963 року він пережив перший інфаркт. У 1969 році працює над своєю лебединою піснею – збіркою “Серпень душі моєї”, сама назва якої є символічною. Але стан здоров’я настільки погіршився, що все літо й значну частину осені йому довелося пролежати в лікарні. Тиждень перебував на грані життя і смерті. А 8 лютого 1970 р. написав свій останній вірш “Чому, сказати, й сам не знаю”, якому судилося стати народною піснею “Стежина”.

· 8 лютого 1970 року написано вірш “Чому, сказати, й сам не знаю”, який став піснею “Стежина”

Та мова про цей твір на наступному уроці

17 лютого 1970 року помер. Похований на Байковому кладовищі в м. Києві.

Композитори брати Майбороди спробували заспівати Малишкову “Пісню про рушник”, присутні підхопили її, але за якусь мить усі гірко розридалися й пісню не доспівали. 
Додаток В

Пояснення слова «рушник» за тлумачним словником.
Рушник — 1. довгастий шматок тканини (бавовняної, лляної, полотняної і т. ін.) для витирання обличчя, тіла. Посуду, тощо. ** Сталевий (стальний) рушник — довгий лист сталі для піднімання затонулих суден. 2. Шматок декоративної тканини з вишиваним або тканим орнаментом; традиційно використовується для оздоблення житла, в українських народних обрядах і т. ін.

* Образно. * У порівн. Рушник дбати. ** Ставати на рушнику (на рушники), заст.— брати шлюб, одружуватися.

3.2. Символічне значення рушника для українців.
Рушник — оберег, з яким в українців пов’язане все — від народження до останнього шляху: на рушникові подавали найдорожчому гостеві хліб-сіль, ним перев’язували руки молодих під час вінчання, рушниками покривали найдорожче для українця-християнина — ікони, рушники використовувались і в процесі обряду поховання людини, і, зрештою, вирушаючи в дорогу, людина неодмінно мала з собою рушник, який був не просто шматком тканини, що прикривав, наприклад, хліб, а справжнім оберегом. Талісманом, що, на думку наших предків і оберігав, і захищав, і приносив щастя. До того ж прямокутна форма рушника сама символізувала дорогу, зокрема життєву дорогу людини. А вишиті, здебільшого червоними і чорними нитками, візерунки означали переплетені в людському житті радісні й сумні моменти: «і дитинство, й розлука, і вірна любов». (Андрій Самійлович вірив у те, що в буремні роки війни він вижив після важкого поранення тільки завдяки вишитому рушникові, з яким мати провела його на фронт).
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